

冠軍葡萄達人—李明浚

文／圖 張致盛

台灣葡萄栽培技術相當先進，產期調節技術一年可以收穫二次，近年來價格與銷售相當平穩。但葡萄也是具有挑戰性的果樹，生產高品質的葡萄相當不容易，天時、地利加人和等各個環節都要配合的相當完美。

由於葡萄各產地的技術、產期及氣候的差異，能在全國的葡萄競賽得獎已經相當的不容易，得到全國性冠軍更是葡萄農民夢寐以求的最高榮譽。來自台中新社鄉的李明浚，雖然種葡萄才六年，但他幾乎每次比賽都能有很好的表現，並在96年冬果及97年夏果連續2次得到全國巨峰葡萄評鑑的冠軍。不是靠運氣，李明浚栽培葡萄技術及生產的葡萄品質已經是實至名歸的葡萄冠軍。

由門外漢變專精、走過摸索的艱辛路

說起種葡萄，李明浚原本是葡萄的門外漢，他是學畜牧的，畢業於國立屏東農專畜牧科。李明浚學校畢業後，原本只想要過著安定規律的上班族生活。民國81年至83年在台南縣政府擔任約僱人員，之後一段時間又服務於私人企業，除了假日返家幫忙，上班族生活與栽培果樹之間並無交集。但自民國86年起，李明浚規律的上班族生活發生變化，原本在家經營果園的父母親年紀漸長，對田間農事工作體力無法負荷，幾經思量，李明浚和太太吳佳惠返鄉承續家中的事業，投入果園的經營。

李明浚返鄉後原本是栽培高接梨，收益還算過得去。但他之所以要種葡萄，是因為忘不了小時候吃葡萄那種又香又甜的好滋味，在他心中所想的，除了自己品嚐外，還有如何能夠讓所有的人都享用美味甘甜的葡萄。六年前，他準備開始種起葡萄，但家人並不贊成，因為種葡萄是相當費工的，在葡萄棚架下，工作永遠做不完。尤其常常得仰著頭舉著手工作，久而久之，脖子和手臂的酸痛是相當辛苦的一件事。但他始終還是忘不了葡萄那種又香又甜的好滋味及心中的夢想，於是著手開始栽培葡萄。跟所有入門的一樣，栽培之初還是有很多的困難，對於葡萄生長習性不熟悉，生產相當不穩定。他回想最初的一、二年，以為肥料施的多，葡萄枝條長的很旺盛就是好，但發現葡萄就是開花不結果。幸好果園所在的新社鄉白毛台地區原本就是葡萄的產地，而且長期以來一直是台灣外銷日本葡萄的最主要產地，有很多經驗豐富的前輩可以請教，加上本身的好學，如果有任何葡萄相關的訓練班及講習會，從來不放過機會，經過一段時間的陣痛期，栽培技術日漸進步及熟練。

採用標準生產流程、全心照顧每一串葡萄

對於連續得到葡萄競賽全國冠軍，李明浚抱著謙虛的態度。當請他說明如何生產高品質的葡萄時，他認為產量的控制相當重要，只有控制適當的產量才能提高品質。到李明浚果園一看，每一串葡萄好像一個模子印出來的，看起來就是很標準，每串葡萄的果粒數幾乎相差不多。其實過程是很費工的，他和太太吳佳惠必須由整穗、疏花、疏果一步一步做下來，可以看出他的努力，還有做什麼事情都要求完美，要做就會做到最好的個性。

由於近年來消費者對於葡萄的品質要求標準日益提高，除了要求葡萄品質好吃之外，葡萄的衛生及安全更是消費者的首要選擇。

李明浚談起栽培的經驗與要訣：在品質方面由外觀包括果穗形狀，適當的果穗大小，果粒大小整齊，果實著色良好均勻，果粉附著完整。每一穗穗重以300~450公克最為適當，每穗太大或果粒數太多都不好。每穗粒數約在35~45粒之間，要疏果徹底才能使果粒均勻的長大，並保持粒重10~12公克以上。果實之著色與果粉為果實品質的一部份，控制著果量與著色極為重要，著果量過多則著色不良。此外農藥使用完全依照政府規定及安全期限嚴格執行，他說不只是依規定，還要把標準提高。一般提早在採收前55天前就套袋，打開葡萄的套袋，每一串葡萄，都覆蓋著均勻的果粉，果粉是葡萄高品質及安全的證明，只有高品質的葡萄，才能長出漂亮的果粉。

導入先進的觀念拓展行銷

銷售也是李明浚的強項，他認為只有靠著不斷提升專業與生產技術，才能提高產品的競爭力。怎麼做呢？李明浚目前所生產的葡萄都採宅配直銷方式銷售，他認為，宅配直銷除了利潤較高外，對生產者也是挑戰，因為宅配直銷水果必須要品質齊一、落實分級與品質管理，使消費者能安心的購買。為了保障消費者的健康與安全，李明浚經營的葡萄果園除通過產銷履歷驗證外並參加ISO國際品質系統驗證，向消費者保證葡萄的安全及品質。他認為這幾年台灣農產品價格越來越低、競爭越來越激烈，身為一個農民，只有靠著不斷提升自我專業與生產技術，才能提升農產品的品質、提高產品的競爭力。

展望未來、不斷努力

台灣氣候高溫多濕並不適合葡萄栽培，但經過長期來農政單位及辛勤農民的努力，四十年來得以將葡萄從無到有，發展至3000多公頃的產業規模，相當不易。台灣的葡萄除獨步全球的產期調節技術使消費者可整年享受新鮮葡萄外，技術改良使品質不斷的提昇。加入世界貿易組織後，雖有美國、智利、紐澳及日本等進口葡萄的衝擊，但台灣葡萄產業依然保持成長。像李明浚這樣的農民，具有新觀念並不斷自我提昇，將是產業永續進步的動力。他的觀念與做法，值得已經在耕耘農業或有心再投入農業這塊領域的人參考。



▲每串葡萄，都是李明浚和太太吳佳惠的心血結晶